

# 美联储按兵不动 商品市场惴惴不安

□本报记者 官平

美联储在10月的议息会议上仍按兵不动,维持现有850亿美元的购债规模。从市场表现来看,原油、铜、黄金等大宗商品价格均有不同幅度下滑。分析人士指出,美联储此举符合市场预期,商品市场“利多出尽”,最重要的是议息会议后的声明中新的措辞,令市场担忧今年12月份缩减购债规模的可能性加大,大宗商品后期仍然承压。

## 美联储维持QE不变

10月29日、30日为期两日的美联储10月议息会议备受市场关注,虽然美联储9月议息会议一样仍然维持现有量化宽松政策(QE),即每月购买400亿美元抵押贷款支持证券和450亿美元中长期国债。

10月份美联储议息会议结果,维持每个月850亿美元的资产购买计划不变,这和市场预期的一致,在会议之前,部分商品如贵金属、工业金属和原油一度反弹,由此市场提前消化了这个利好,因此在美联储正式宣布之后,实际上是利多出尽”宝城期货金融研究所所长助理程小勇说。

美联储保持强力刺激,致使美元指数连升。截至记者发稿时,数据显示,从10月25日起,美元指数从78.998点上升至10月31日的高点79.902点,实现五连升。

美联储10月会议虽然维持量化宽松政策,但会议声明的措

辞与9月比有一些细微变化。”中证期货分析师刘慧源表示,这次议息会议没有像9月那样提及近几个月金融状况吃紧,表明美联储对当前市场利率感到满意,并且依然保留了9月时缩减QE的相关措辞,暗示美联储仍可能在12月会议时退出QE,而之前市场预期可能要明年3月才开始退出QE。

他指出,从声明来看,如果接下来两个月就业市场与房地产等经济指标能有比较明显的好转,不排除12月退出QE的可能性,不过伯南克明年1月将卸任也会对12月退出QE产生影响,不确定性依然较大。

市场虽然担忧,但分歧依然存在。国元期货研发中心总经理姜兴春表示,从声明中看,美联储决定在调整购债规模前,需要等待更多能够证明经济活动和就业市场改善的数据,因此12月份缩减购债规模可能性不大。

## 大宗商品压力不减

从目前来看,无论QE早退还是晚退,似乎对大宗商品市场来说,都存在较明显的压力。业内人士指出,短期内美元反弹空间有限,对大宗商品仍是利空影响。特别是原油,后市进一步震荡走低,黄金可能延续弱势反弹。

有观点认为,美联储按兵不动,和市场预期一样,美国就业岗位偏弱,10月30日公布的ADP民间就业岗位也弱于预期,预估是增加15万人,实际公布是增加13

万人,另外美联储长期宽松的政策不会立马结束,经济复苏进程不及美联储预期是维持QE的主要原因。

如果美联储一再地推迟削减QE,业内人士称,充裕的流动性又将释放,经济滞胀可能性最大,大宗商品既受制于经济持续低迷而难以大幅上涨,又因流动

性宽松而难以深跌。

以大宗商品风向标之一的原油为例,美国原油期货跌至四个低点,纽约12月原油期货结算价跌1.43美元,跌幅1.5%,至每桶96.77美元,创6月28日以来最低水平。ICE十二月布伦特原油期货结算价周三涨85美分,至每桶109.86美元,创10月22日以来的

最高水平,两地价差继续扩大。

国泰君安期货分析师董丹丹表示,美联储此次大幅提振了美国股市,但商品涨跌互现,走势依旧贴近自身的基本面,原油库存周三大增至历年同期高点,尤其是库欣库存增幅较大,拖累了WTI市场,而Brent受到利比亚供应短缺影响走势偏强。

## 贵金属投资机会趋于明朗

□天津环融贵金属 王春艳

市场普遍认为美联储不会在今年缩减QE,再加上错综复杂的世界经济局势,就起着资金避风港作用的贵金属而言,其投资时机越发趋于明朗。

美联储10月议息会议已经结束,其维持QE规模不变的决定符合市场的预期。但通过美联储认为美国经济仍在温和扩张来看,市场预计美联储可能在今年年底仍会讨论是否需要放缓资本购买的速度。

美联储在声明中暗示,不认为政府关闭三周对经济造成了很大伤害。10月份重要经济数据还没有公布,但美联储已经下了这样的判断,这种从表面上看,在理论依据不充分的情况下作出的结论,是不是美联储在帮助美国政府,让大家重拾对于美国经济的信心。

不久前,摩根士丹利通过对GDP数据以及其公布时间的分析

认为,美联储在明年6月份以前,可能不会削减QE。另一份来自CNBC的调查显示,预计美联储在明年4月前会维持每月850亿美元资产购买不变。至此,市场主流声音的共同点是,美联储至少要到2014年才会开始缩减QE规模。

众所周知,美联储何时缩减QE很大程度上取决于美国经济的增长情况。而针对于目前“温和扩张”的美国经济而言,虽然之前公布的美国9月份失业率已经低至2008年11月以来的最低水平,但是有经济学家分析认为,这可能是由于部分失业者已经放弃继续寻找工作造成的。

那么,美联储到底应该在什么时间,以何种方式退出QE,这个问题已经被美联储的一些官员关注。他们希望能够建立明确的规则,清晰地表达退出QE的时间以及方式,这样会使QE的退出变得更容易。

暂且不去讨论这种规则如何制定,单是针对于制定这种规

则的可能性,市场提出了自己的疑问,那就是QE政策是否已经陷入了“莫比乌斯怪圈”。也就是说,如果市场认为美联储要缩减QE,那么就会导致一些市场行为的收紧,继而美联储又要重新评估美国的经济。

然而,如果迟迟不缩减QE,同样也会产生许多不利的影响。近期,来自摩根大通的一份研究报告指出,全球超额流动性已经创出历史新高,广义货币M2的过快增长,无疑已经成为许多商品价格上涨的推手。虽然目前数据显示,美国并不面临通胀风险,但依靠着美联储量化宽松的货币政策维持的经济复苏的局面,到底又要如何延续?来自美国共和党众议员保罗父子同样认为,美联储凭空制造了太多的货币,将把美国带入危险的境地。虽然这种结果现在还没有显现出来,不过从长期来看,保罗父子提出的这种结果的可能性也并非不存在。

## 上期所:

## 年底前实施单向大边保证金制度

□本报记者 官平

10月31日,上海期货交易所举办“单向大边保证金制度”和“套利交易管理办法”会员培训视频会议,上期所总经理刘能元指出,单向大边保证金制度和套利交易管理办法作为今年上期所的两项重点专项工作,经过前期的精心准备,目前已向市场公布,并将在年底实施。

刘能元说,推出单向大边保证金制度,是上期所年初制定

的“立足服务实体经济,持续拓展市场功能”的一项重要创新举措,其目的是为了盘活存量资金,用好增量资金,提高资金使用效率,提升市场运行质量,促进期货市场功能发挥。推出套利交易管理办法,则是上期所年初制定的“落实创新驱动发展,加快产品服务转型”的一个重要方面,其目的是通过完善市场基础性制度建设,更好地培育壮大机构投资者队伍和服务实体经济的发展。

## 大商所:

## 鸡蛋期货交割地确定兼顾四方面

□本报记者 王超

大商所农产品事业部负责人日前在接受记者采访时表示,从鸡蛋品种市场格局和交割条件要求出发,鸡蛋期货基准交割仓库设于河南、河北、山东、辽宁等产地集中地,在江苏、湖北等产地集中地和北京、上海、广州等销地集散地交割仓库设置升水,在产地集中地的蛋鸡养殖场设立交割仓库。

这位负责人说,鸡蛋期货采用恒温库仓库交割和蛋鸡养殖场仓库交割并行的方式,在交割地点的选择上,主要考虑交割地所在地区

较强的价格代表性、充足的恒温库资源和良好的物流条件、便于组织交割和出售的贸易集散中心地位、具备一定分散性以防范疫病暴发风险能力等四个方面因素。

据了解,交割地点设置是商品期货合约设计的关键环节,它影响着市场的流动性,尤其会影响买方参与市场的积极性,从而直接影响到期货市场功能的发挥。大商所在对鸡蛋市场特点进行深入分析和对现货市场的产销分布、价格情况、外贸特点等进行充分调研的基础上,形成了现有的交割地点设计方案。

## 油粕比季节性反转正当时

□华泰长城期货 孙宏园 陈玮

油粕比季节性反转已经随风潜入夜,润物细无声”。后市来看,棕油依旧是油脂中最强品种,而菜粕为粕类最弱,因此,买棕油抛菜粕套利可考虑操作。

近两年来做空油粕比是农产品市场上最好的交易机会,其稳定性、持续时间长,每次反弹都有加仓或者拿回油粕比获利的机会。其逻辑主要基于以下:

首先,从基本面上看,一方面,这两年油脂本身的基本面趋于宽松,尤其是棕榈油供给压力最大,使得油脂弱势基本由棕榈油下跌,而大豆、菜籽供给增加给油脂本身带来的压力是同时的,且不论粕类消费增速明显大于油脂,即使二者消费增速相同,油脂当中多了巨量棕油,油脂弱势格局呈现。

另一方面,今年8—10月粕类大涨主要来自于大豆的供应紧张预期。每到8—10月美豆生长的关键时期,市场必然炒作天气,尤其是降水偏少后干旱打击美豆产量的报告此起彼伏。现阶段全球大豆定价权在美国,美国农业部调低单产,市场就不得不随之一波炒作,美豆供应紧张的预期也就油然而生。

国内粕类需求上,今年春季的禽流感过后,市场对粕类的需求大幅提升,补栏热情提高,加之库存较低,导致国内粕类供需偏紧,尤其是菜粕。

其次,从粕类期现及各月份价差结构,由于粕类现货紧张,期价大幅贴水,各月份合约价差拉大。而粕类当中,缺货最严重的菜粕期现货价差曾经拉大近1200元/吨,期货大幅贴水支撑菜粕期价,使其成为今年夏季的明星品种。

那么,油粕比何时反转?首先,油脂供需宽松格局有所改变。长期来看,全球及中国油脂供需依旧偏宽松,粕类消费增速大于油脂的格局依旧存在,但马来西亚棕榈油供应量的预期已

经发生较大转变,MPOA甚至预估减产周期提前到来,10月即将步入减产,10月前20天棕油产量环比下降20%,加之雨季来临,影响棕油提取率及运输,减产预期日趋强烈,而出口依旧强劲,尤其是马来、印尼、欧盟生柴需求的大幅提升。现在说持续了近两年的油粕比彻底反转还为时尚早,但四季度油粕比季节性反弹还是存在较好的想象空间。

另一方面,11月开始美豆、加菜籽到港,压榨后进入油粕同时供应增加的阶段。消费方面,年末进入油脂季节性消费旺季,而粕类进入消费淡季,尤其是菜粕消费需求基本消失。此外,夏季豆粕在美豆天气炒作下而出现的溢价被逐步褪去,豆粕期价将出现从哪里涨上来,就将跌回哪里去”的行情,菜粕亦然。

其次,由于粕类现货紧张逐步缓解,期价大幅贴水的状况改善。以菜粕为例,从最高的近1200元/吨,降至9月中旬的1000元/吨。进入10月,菜粕现货基差已经跌破800元/吨,期货现货价差快速缩窄,前期对菜粕期价形成强有力支撑的基差结构出现松动,支撑力逐步丧失。豆粕情形亦是如此。

TPME

天津贵金属交易所  
Tianjin Precious Metals Exchange

## 创新进取服务实体

电话: 022-58678358

邮箱: tpme@tjpmex.com

## 华泰长城期货有限公司

HUATAI GREAT WALL FUTURES CO., LTD.

做最具责任感的风险管理顾问

全国热线: 4006280888

公司网址: www.htgwf.com

东证期货大宗商品期货价格系列指数一览 2013年10月31日)

	收盘	较前一日涨跌	较前一日涨跌幅
综合指数	1299.47	-3.56	-0.27%
金属分类指数	848.23	-5.53	-0.65%
农产品分类指数	955.40	1.87	0.20%
化工分类指数	628.43	-6.45	-1.02%
有色金属分类指数	862.40	-5.97	-0.69%
油脂分类指数	1167.08	-2.28	-0.20%
豆类分类指数	1349.93	1.62	0.12%
饲料分类指数	1460.89	1.18	0.08%
软商品分类指数	1387.67	6.54	0.47%

注:东证期货大宗商品期货价格综合指数数,是涵盖国内三大商品期货交易所上市交易的所有活跃品种的交易型指数,指数以各品种主力合约为跟踪标的,采用全年固定权重法,基期为2006年1月4日,基点1000点。东证期货大宗商品期货价格分类指数,以不同的商品板块进行分类统计,编制方式与综合指数一致,但基期各不相同。

周四国内大宗商品期货市场价格各品种未能延续前一天的上涨行情,整体呈现“农强工弱”的格局。其中,化工指数和金属分类指数涨幅相对较小,而软商品分类指数则呈现上涨。昨日上涨前三的品种有大豆、棉花和白糖,涨幅分别为0.63%、0.62%和0.31%;昨日下跌前三的品种有橡胶、沪锌和塑料,跌幅分别为1.28%、1.25%和1.00%。综合影响下,东证商品期货综合指数较周三下跌0.27%,收报于1299.47点。

## 现状难改 沥青深跌不止

□徽商期货 叶晗

沥青市场已进入冬季,现货市场价格坚挺但期货走势疲弱不改,说明市场整体悲观,特别是在冬储季炒作之前,沥青深跌局面或难改变。

自10月9日上市首日开门红以来,沥青期货在这半个月的交易时间里行情深跌不止,仅交易首日开盘高开挂牌价100多点,后市行情一日不如一日,上市之前的乐观预期被市场吞噬,特别是10月28日,沥青期货创上市以来的最大单日跌幅3.13%,直接跌破了此前4400点的支撑,直奔4200点的上市低位。与此同时,因为行情走弱,沥青期货交投情况也只在上市单日有较大成交及持仓,到上周末沥青持仓也还只有4万手,不过最近两日交投又随着行情的快速变化活跃起来。总的来说沥青上市以后交投情况一般,但行情持续疲软,说明市场反映较为悲观。

当前沥青期货价格与现货商场价格愈走愈远,基差走强,为-280元。我们监测到的国内主流重交沥青现货价格在4525—4650元/吨,这一价格区间基本从9月初就开始稳定不变,而期货主力1402合约的价格则从上市的4598点跌至最低4250点。尽管现货市场有一些利空因素影响,但期货市场显然反应更快速。那么深跌不止的期货价格在未来一段时间何去何从?从宏观和基本面的导向看沥青期货将很难走出下跌的僵局。

宏观方面,主流经济环境企稳,但市场有较多不确定性因素。原油对沥青的影响最为直接,美国对沥青的影响则从9月初就开始稳定不变,而期货主力1402合约的价格则从上市之初的4598点跌至最低4250点。尽管现货市场有一些利空因素影响,但期货市场显然反应更快速。那么深跌不止的期货价格在未来一段时间何去何从?从宏观和基本面的导向看沥青期货将很难走出下跌的僵局。

当前沥青期货价格与现货商场价格愈走愈远,基差走强,为-280元。我们监测到的国内主流重交沥青现货价格在4525—4650元/吨,这一价格区间基本从9月初就开始稳定不变,而期货主力1402合约的价格则从上市之初的4598点跌至最低4250点。尽管现货市场有一些利空因素影响,但期货市场显然反应更快速。那么深跌不止的期货价格在未来一段时间何去何从?从宏观和基本面的导向看沥青期货将很难走出下跌的僵局。

目前白糖供求关系正处于从过剩向平衡转变的大周期中,糖价也正在经历熊牛转换的时间阶段,近期糖价仍有反复,但中长期糖市已经转强。

国际糖:过剩量大幅下降

过去的2012/2013榨季,由于北半球和巴西甘蔗普遍增产,国际糖过剩1000万吨,ICE糖价从25美分跌落至16美分,跌幅接近40%。而2013/2014榨季,印度产量预计从2500万吨下降到2400万吨,俄罗斯和欧盟甜菜糖预计各减产70—80万吨,此前预计增产100万吨以上的巴西,因后期降雨

频繁,糖厂扩大乙醇用蔗比例,目前的产量与2012/2013榨季持平,最终产量可能会下滑40—50万吨。从消费端看,预计全球将保持2%约300万吨以上的正常增长,尤其是中国、印尼等国最为明显。目前主要机构对新榨季的过剩预估已经下调到200—400万吨,大幅低于上榨季的1000万吨水平。

另一方面,国际糖市前期大量做空的投资基金逐渐撤出,短短两个月时间CFTC原糖基金净多头持仓已经由之前的负值转为正14万多手,创下2006年以来新高。基金对原糖的重新布局,从侧面反映出市场对于原糖大的牛熊格局的判断,有力推动糖价从16美分涨至20美分。可以说,前期做空基金的大

量撤出配合全球食糖过剩量的缩减,国际糖市实质上已经宣告了持续两年多的熊市趋于结束。

## 配额外进口已无利润

2012/2013榨季,国际糖跌至16美分,配额外进口成本仅5000元/吨,配额外进口不足4000元/吨,相对广西5400元/吨的现货价,进口商利润最高时达到400元/吨,即使维持在200元/吨以上利润的时间也较长,客观上极大刺激了进口需求,榨季进口量达到365万吨,其中配额外进口估计超过250万吨。但随着近期外糖大幅上涨,当前计算的明年一季度原糖盘面利润已经跌至-700元/吨,因此,尽管四季度国内将继续

面临进口糖到港的供应压力,目前来看2014年一二季度尚没有来自新进口订单的压迫。